

EL CORREO

Año XXI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 18 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Miércoles 5 de Septiembre de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.421

SOLIE enseñanza

Las reformas introducidas en la segunda enseñanza y en la superior por el actual ministro de Instrucción pública, han hecho que durante algún tiempo dedicaran los periódicos su atención a cuanto se relaciona con la educación de la juventud, punto que con razón es considerado por todas las personas reflexivas como de capital importancia para el porvenir de la nación.

En su modesta esfera de acción contribuyó entonces EL CORREO a la obra común de exámen y crítica de las reformas del Sr. García Alix, expresando reiteradamente, de conformidad con los expuestos en distintas ocasiones por profesores y hombres de ciencia, la idea de que entre estas reformas debía figurar la creación de cierto número de plazas en el extranjero, en los distintos órdenes de enseñanza, donde alumnos que hubieran terminado sus estudios con buenas notas, completaran su instrucción, lo cual serviría para crear en nuestro país un plantel de jóvenes en condiciones de igualdad con los que salen de los centros de enseñanza, ya técnica ó profesional, de los países más adelantados.

Con motivo de la próxima apertura del curso académico, viene dedicando *El Imparcial*, con excelente acuerdo, una serie de artículos a esta cuestión, no pudiendo menos de estar conformes con muchas de las observaciones del colega cuantas personas se hayan preocupado algo de este trascendental problema de la enseñanza.

Es una noción falsa que hay que combatir en nombre del porvenir de la nación, la que tantas veces hemos oído repetir dentro y fuera del Parlamento, afirmando que la reorganización, en lo relativo a enseñanza, puede hacerse sin gravar el presupuesto.

Con este criterio se llega a dictar decretos como algunos de los recientemente publicados por el ministerio de Instrucción pública, en que se establecen prácticas de laboratorio, sin consignar créditos para realizarlas, cuando se sabe que apenas si el nombre de laboratorios merecen la mayor parte de los que con ese nombre se conocen.

Claro es, que aun dotando debidamente algunas ramas de la enseñanza que hoy carecen de medios de existencia, no es obra de un día poner el material y el personal docente a la altura en que se encuentran en otros países, que vienen desde hace largos años dedicando sumas enormes a instrucción pública; y en este sentido, parecidos lo más aceptable y práctico, por el momento, la creación de plazas en el extranjero, tomando las debidas precauciones para que no fuera dado al favor, y sirviera meramente de recreo para señoritos maragatos, lo que debe exclusivamente ser concedido al mérito.

No se necesitan grandes sumas ni hay que vencer obstáculos de opinión para esta medida, cuya utilidad salta a la vista. Al apuntar la idea y exponer sus ventajas, creemos que la prensa cumple su misión en lo que puede tener de más beneficioso para el público.

Cumpla ahora el Gobierno la suya, y se habrá prestado un verdadero servicio al país.

LAS CORRIDAS DE TOROS y nuestra decadencia agrícola

Señor Director de EL CORREO.
Paris 31 Agosto 1900.
Muy señor mío: Una campaña bien emprendida contra las corridas de toros es probable que hubiera dado buenos resultados en Galicia, el litoral del Norte y Cataluña; en el resto de España los resultados parecen muy dudosos. Me consideraría muy dichoso si pudiera contribuir en algo

á la obra del Sr. Navarrete, como he contribuido en lo que me ha sido posible para ajejar de París esa repugnante carnicería, que despierta en el hombre sus instintos de bestia.

Quando aquí, desde hace doce años, en cuestiones agrícolas, y sobre todo de ganadería, y habiendo hecho en la Exposición un estudio especial de estas materias, he adquirido la completa convicción de que las corridas de toros son una de las primeras causas de nuestra decadencia agrícola, el motivo que nuestros animales domésticos sean las razas más degeneradas de Europa y la deshonra de un pueblo civilizado.

Las costumbres que crean las corridas de toros se oponen incontestablemente al cariño á los animales y á esa aptitud especial propia de Suiza, Holanda, Baviera, etcétera, que hacen de su ganado vacuno la mejor fuente de su riqueza. Todos los ganaderos franceses ó suizos que he consultado son de esta opinión.

La República Argentina, que ha mejorado y desarrollado tanto su ganado vacuno, ha suprimido las corridas de toros. Los 40 millones de carneros que había en España á principios de siglo, y cuya lana, la mejor del mundo, figuraba por el 90 por 100 de lo que entraba en el mercado inglés, quedan hoy reducidos á unos cuantos rebanos sin valor: la lana española ha sido la peor que se ha presentado en la actual Exposición. La raza de carneros merinos forma hoy en el mundo 300 millones de cabezas.

La evolución y la situación actual del ganado caballar español, es análoga á la del ganado ovide.

En cuanto al ganado vacuno, la situación es todavía más vergonzosa, pues si descontamos el que se encuentra en Galicia y el litoral del Norte, que es la mayor parte y el menos malo, el resto es insignificante, ruin y está criado por los métodos más primitivos.

Las corridas de toros entran por mucho en la pérdida de la enorme riqueza que representaba en Galicia la exportación de ganado á Inglaterra, cuya exportación en 1882 se cifraba todavía por 22.000 buyes. Nada influye más sobre la producción agrícola de un pueblo (y se comprende fácilmente) que la densidad y calidad de su ganado vacuno.

El cuadro siguiente del rendimiento de trigo á la hectárea y el número de cabezas de ganado vacuno por kilómetro cuadrado en algunas naciones, nos dará una pequeña idea:

	Hectáreas	Cabezas por kilómetro cuadrado
Dinamarca...	34	45
Inglaterra...	28	35
Holanda...	26	48
Francia...	17	21'25
Sérvia...	13	19
Rumania...	12	16'15
España...	5 á 7	4'40
Marruecos y otros pueblos de África...	5 á 6	

Si damos al hectómetro de trigo un valor de 18 francos, nueve el de la cebada y 12 el resto de los demás cereales, la diferencia del valor de las cosechas entre Francia y España, que cultivan casi el mismo número de hectáreas, es en favor de la primera de 2.400 á 2.600 millones de francos. Tomando el año de 1893, que es un año de producción normal, esta diferencia es en cifras redondas de 2.800 millones de francos.

La producción anual del ganado vacuno español no llega seguramente á 400 millones de francos; el ganado vacuno francés produce un valor anual de 3.935 millones de francos.

El mejor signo de la civilización de un pueblo es el estado de la agricultura, y sobre todo de su ganado; hecho jamás desmentido.

De Vd. afectísimo y s. s.,
B. Calderon.

LA REBELION EN CHINA

Desacuerdo de las potencias.—Inglaterra y la «tríplice» contra Rusia, Francia, los Estados Unidos y el Japon.

Londres 4.—Del conjunto de telegramas recibidos de todas las capitales de Europa parece deducirse que es cosa resuelta que Alemania, Austria, Italia é Inglaterra no están conformes con Rusia y los Estados Unidos, y no retirarán sus tropas de Pekin. Francia está resueltamente al lado de su aliada Rusia, y el Japon se muestra favorable á aceptar su proposición aunque de una manera eventual para evitar la preponderancia de Inglaterra y Alemania.

El gobierno inglés, sin ambages, comunicó anoche á la prensa una Nota oficiosa diciendo que la Gran Bretaña no tomará ninguna decisión respecto á futuras medidas en China, hasta que el Foreign Office (ministerio de Negocios Extranjeros) no haya recibido un informe detallado del embajador británico en Pekin, sir C. Macdonald, sobre la situación general en China. Añade la Nota que las comunicaciones en China son lentas y difíciles, y que esto no podrá menos de alargar el dar una respuesta definitiva á la Nota de Rusia.

La prensa inglesa
Londres 4.—Toda la prensa de Londres, que durante los últimos días venía empleando un lenguaje ambiguo, ahora se muestra clara y resueltamente opuesta á que sean aceptadas las proposiciones de Rusia.

Manifiestan los periódicos la esperanza de que ésta será también la opinión de Salisbury y de todo el gobierno, creyendo que el aplazamiento para dar una respuesta, que ha sido pedido por lord Salisbury, no significa otra cosa que una manera cortés de dulcificar la negativa.
En la prensa hay en este criterio una excepción, y es el Morning Leader.
Pide el Morning Leader que Inglaterra consienta en admitir la proposición de Ru-

sia y de los yankees, porque dice que así se evitara la guerra y los enormes gastos que traería aparejados.

El Daily Mail comenta el despacho en que se da cuenta de que los rusos ocupan el palacio imperial para impedir el saqueo, y declara con gran energía que es necesario destruirlo á toda costa.

La prensa alemana
Berlín 4.—La mayoría de la prensa alemana se manifiesta francamente hostil á la proposición de Rusia; pero aconsejando la prudencia y abrigando la esperanza de que, con la serenidad de todos los gobiernos, podrá evitarse la ruptura entre las potencias.

Consulta á los embajadores en Pekin.—El viaje del conde Von Bulow.

Berlín 4.—La Gaceta de Colonia, en una nota oficiosa, declara que todas las naciones han dirigido telegramas cifrados á sus embajadores en Pekin, para conocer su opinión respecto á la oportunidad de que ahora evacuen la capital las tropas invasoras.

Añade la Gaceta de Colonia que las potencias no tomarán ninguna determinación hasta que reciban la respuesta de su embajador respectivo.

En Alemania se interpreta generalmente el viaje del ministro de Negocios Extranjeros, conde de Von Bulow, como una señal de que el gobierno alemán retrasará la respuesta á la nota de Rusia hasta conocer la opinión de otras potencias.

Grave declaración de Guillermo II

Berlín 4.—El periódico Welt am Montag, generalmente bien informado, asegura que el Emperador Guillermo, en una comida con sus oficiales de guardia, ha hecho la grave declaración de que las tropas alemanas no abandonarán á Pekin, aunque para ello sea necesario movilizar todo el ejército del Imperio alemán.

Se aplazan las contestaciones á Rusia

París 4.—Telegramas de Washington aseguran que el gobierno de los Estados Unidos no ha recibido todavía contestación definitiva de las potencias acerca de la proposición de Rusia.

Esto se halla de acuerdo con las impresiones que se reciben de las distintas capitales europeas, pues parece que los gobiernos interesados han resuelto no dar contestación hasta que hayan recibido respuesta á sus telegramas que han dirigido á sus representantes en Pekin.

Además, parece que las potencias, antes de dar ningún paso, se tantearán unas á otras para resolver en definitiva el camino que han de seguir.
Puede afirmarse que el conflicto internacional sobre la cuestión de China se halla en su período crítico.

La armonía internacional

Viena 4.—La mayoría de los periódicos austriacos se muestran pesimistas respecto al conflicto internacional, y creen que ha acabado definitivamente la armonía que reinaba entre las potencias en la cuestión de China.

La ocupación del palacio imperial.

Viena 4.—El gobierno ha recibido un telegrama del jefe de la escuadra que se halla en los mares de China, que dice así:

«El palacio imperial está ocupado por las tropas aliadas, habiendo soldados de todas las naciones.»

Ni en Pekin ni en los alrededores hay tropas chinas ni boxers.»

Nuevo combate.—Pueblos ardiendo.

Londres 4.—Un destacamento inglés sorprendido en la mañana del 20 de Agosto fuerzas chinas en el parque reservado á la caza, y las persiguió, quemando algunos pueblecillos ocupados por los chinos y haciendo á estos 3) bajas.

Gónsul inglés insultado.—Los desembarcos.

Londres 4.—Un telegrama de Shanghai del día 2, dice que varios extranjeros han sido molestados por los chinos.

El gónsul inglés ha sido insultado en la calle.
Entre los chinos produce gran sobrecitación el continuo desembarco de tropas de los aliados.

La agitación en el Norte

París 4.—El gónsul de Francia en Canton telegrafía con fecha de ayer que han terminado las turbulencias de Swatow; pero que la agitación contra los extranjeros cunde en la region septentrional de China.

En Kiangnan ha sido herido un misionero francés.

La evacuación de Pekin

Londres 4.—Los despachos de Shanghai presentan á la colonia extranjera opuesta en absoluto á la inmediata evacuación de Pekin.

EL TRANSVAAL é INGLATERRA

Despachos de lord Roberts.—Combates en el Transvaal.—Operaciones de Buller.

Londres 4.—En un telegrama fechado el día 2 en Belfast anuncia lord Roberts una serie de encuentros, de que ya se ha dado noticia.

Dice el generalísimo que en un combate librado en las cercanías de la toma de aguas de Johannesburg, los ingleses tuvieron nueve heridos.

Añade que algunos pequeños comandos, pertenecientes principalmente á la columna de Dewet, habían desplegado gran actividad en torno de Johannesburg.
Un destacamento de caballería colonial

había realizado una marcha de Zeerust á Krugerdorp.

El distrito recorrido era sumamente hostil.

El destacamento tuvo muchos encuentros con los boers. Los ingleses tuvieron unas 60 bajas.

En un combate sostenido el día 29 al Sur de Krugerdorp, los ingleses tuvieron tres muertos, un oficial y cinco hombres heridos y un desaparecido ó prisionero.

Otro despacho de lord Roberts, fechado el 3 en Belfast, dice que el general Buller, en su marcha sobre Lidemburg, encontró una fuerte posición enemiga demasiado extensa para ser evitada.

Roberts tuvo que enviar refuerzos á Buller. Los boers hicieron descarrillar un tren que conducía tropas al Sur, en la línea de Petrusburg.

El general Baden Powell

Londres 4.—Un telegrama del Belfast, fechado el 2, dice que el general Baden Powell abandonó Pretoria, saliendo para la Ciudad del Cabo.

No se dice el motivo de este viaje, que nadie se explica.

Plummer vence á los boers

Londres 4.—Un despacho de Capetown, expedido ayer, da cuenta de que el coronel inglés Plummer ha tenido un nuevo encuentro con los boers en Rooikop.

El coronel Plummer se apoderó de centenares de fusiles, de 40.000 cartuchos y de gran número de provisiones.

¿Dónde está De Wet?

Londres 4.—Al Times telegrafía su corresponsal de Pretoria, comunicándole que las tropas del general boer De Wet se hallan acampadas en las colinas al Sur de Niilstroom.

Se ignora si De Wet se halla con sus fuerzas.

Algunos se hacen eco del rumor de que De Wet ha ido á conferenciar en otra parte con el presidente Kruger.

Otros creen que está hacia el Sudoeste del Transvaal.

Las Trades Union

Londres 4.—El Congreso de las Trades Union, reunido en Hutersfield, ha aprobado una proposición que dice que la guerra del Transvaal fué emprendida por el interés de los capitalistas cosmopolitas, y que tendrá resultados nefastos para los obreros.

Prisioneros ingleses en libertad

Londres 4.—Según telegrama de Lorenzo Marques, fecha de ayer, han llegado á aquella ciudad 71 prisioneros ingleses procedentes de Novitgedacht.

LOS REYES EN EL FERROL

El Sr. Silvela en el arsenal.— Detalles de la visita á los barcos.

Ferrol 4.—A las dos de la tarde se dirigió el Sr. Silvela al arsenal, visitando el acorazado en construcción *Cardenal Cisneros*, cuyas obras halló bastante adelantadas, pues ya están colocadas las calderas; pero así y todo todavía tardará un año en estar en condiciones de navegar.

Después se dirigió el jefe del Gobierno á la Capitanía general, á fin de esperar la llegada de los Reyes para asistir á la recepción.

Allí habló con los periodistas, dándoles algunos detalles de la visita de S. M. á los barcos ruso é inglés.

A bordo del cañonero ruso se ofreció á los Reyes un lunch.

El comandante dijo en francés que tenía encargo del Emperador de brindar por la heroica nación española, que sabe sobreponerse á sus desgracias, y por la salud de la Familia Real, haciendo votos por la prosperidad y grandeza de España.

La Reina contestó también en francés que agradecía la bondad del Emperador y los votos que hacía por la prosperidad de España, brindando á su vez por la familia imperial rusa y su nación.

A bordo del *Diallem*, el comandante inglés saludó á S. M. en nombre de la reina Victoria, y añadió que, conociendo sus sentimientos humanitarios, la invitaba á que viera tres marineros que tenía á bordo heridos por un accidente sufrido durante los ejercicios del barco.

La Reina aceptó en el acto, trasladándose con su comitiva á la enfermería del buque, donde vió y habló en correcto inglés con los heridos.

El comandante entregó á la Reina y á las infantas unas hermosas cintas que llevaban el nombre del *Diallem*, bordado admirablemente, como recuerdo de esta visita.

En el *Diallem* tocó la gaita un marino escocés para hacer notar á los Reyes la analogía de algunos cantos escoceses é ingleses y los españoles.

Varios soldados ejecutaron la maniobra de poner en batería á brazo varios cañones que tenían trincados, empleando en la faena una rapidez y una precisión admirables.

Firma de la Reina

Ferrol 4.—La Reina ha firmado hoy un decreto sobre acuñación de moneda y otro autorizando la adquisición directa de material metálico para los buques.

Con tal motivo cesará en su cargo un oficial segundo, contador del ministerio de Marina.

Comision de la Coruña

Ferrol 4.—Hoy ha venido una comisión del Ayuntamiento de la Coruña para entregar al Sr. Silvela una exposición.

Pide en ella que se envíe de salvos de aquella ciudad, pues por la forma en que se aquella dictada, estima, que lejos de ser beneficiosa, resulta lesiva para el pueblo de la Coruña.

Recepcion en la Capitanía general.

Ferrol 4.—A las cuatro y media des-

embarcaron los Reyes para ir á la Capitanía general, donde se verificó la recepción.

La Reina vestía en la recepción falda negra y blusa de seda gris perla; las infantas trajeron azules y blancos.

El Rey de marino.

La carrera hasta la Capitanía general fué una marcha triunfal en continua ovación y continua lluvia de flores.

Varias gentes del pueblo entregaron solicitudes á los Reyes.

Un grupo de coruñeses, entre ellos el conde de San Roman, elevaron 60 globos desde los balcones en el momento de pasar los Reyes por la calle Real.

Al entrar el Sr. Silvela en la Capitanía general se le arrojó una anciana para entregarle un memorial dirigido á S. M. la Reina.

A ésta asistieron las clases de etiqueta y los jefes y oficiales de los buques extranjeros.

Las músicas de la escuadra y de la infantería de Marina, así como las de los regimientos de Zamora é Isabel la Católica, tocaron durante la recepción.

Los guardias marinas dieron la guardia de honor.

Asistieron muchas señoras, entre ellas la alcaldesa, y las generales Lachambre, Anton, Cervera, Pita da Veiga y marquesa de Arellano.

Para que la recepción no se verificase estando de cuerpo presente en el edificio de la Capitanía el hijo del general Pastor, fué trasladado el cadáver á casa de D. Nicasio Perez.

Visita á otros barcos

Terminada la recepción, volvió á embarcarse la Real Familia, dirigiéndose al buque portugués *Carlos I*.

El comandante del crucero de Portugal recibió á SS. MM. y AA., besándoles la mano.

La banda tocó la Marcha Real.

A las seis y cuarto entraban los Reyes en el *Dupuy de Lome* con igual aparato.

La única diferencia respecto á los anteriores barcos es que en estos la tripulación salta en seguida desde las bordas al interior para formar, y los franceses siguen en las banderas, y solo forma en la cubierta la infantería de marina presentando las armas.

En el *Dupuy de Lome* se detuvieron los Reyes porque fueron obsequiados con un lunch, brindando el comandante del buque, que dijo:

«Celebro el gratísimo encargo que se me ha confiado de representar á Francia ante V. M. y expresar las más vivas y sinceras simpatías que siento mi país por esta nación tan gloriosa.»

Brindo por V. M., por la marina española y por la prosperidad de España.

La Reina agradeció estas frases, ponderó la prosperidad de Francia y declaró que se consideraba muy dichosa con hallarse á bordo de una nación que ama tanto.

A continuación se dirigieron SS. MM. al barco italiano, donde estuvieron doce minutos hablando con el comandante y la oficialidad en la toldilla.

El barco estaba adornado con flores y el comandante obsequió con ramos á la Reina y las infantas.

Al salir la régia familia del barco italiano, el barco ruso encendió una preciosa iluminación eléctrica, coronada con luces rojas y amarillas, sobre las cuales campea la corona real al lado de la bandera rusa, formada también con luces de bengala.

Al volver los Reyes al *Giralda*, unas 40 embarcaciones abarrotadas de gente lo escoltaban, aclamándole con creciente entusiasmo.

Las regatas

Mientras se hacían estas visitas celebrábase las regatas anunciadas.

Han tomado parte en ellas faluchos de pesca, canoas de los barcos de guerra y botes de los vapores mercantes.

La regata más interesante ha sido la internacional, porque han tomado parte botes de todos los barcos extranjeros.

En tanta la aglomeración de pequeñas embarcaciones para presenciar la regata, que hubo verdadera confusión y hasta aborijas, sin consecuencias desagradables, resultando la fiesta, por esta causa, algo deslucida.

En la regata internacional ganaron: primero, un bote de la *Nautilus*; segundo, uno del *Carlos V*; tercero, uno del crucero francés *Duway de Lome*, y cuarto, otro bote del *Carlos V*.

El jurado dió 50 pesetas á cada patron de los botes que figuran en segundo, tercero y cuarto lugar.

Los ingleses parecían muy contrariados por no haber ganado la regata, y retornaron á los marineros de la *Nautilus*; pero luego se arrepintieron y se retiraron.

El bote del *Uránia*, tripulado por vizcaínos, hizo una brillante carrera, siendo objeto de una ovación al regresar.

El general Echagüe

Ferrol 5.—A consecuencia de un mal paso que dió en el *Giralda*, el general Echagüe ha sufrido una luxación en el pié izquierdo.

Fue curado en la botica más próxima, cuando horas después de haberle ocurrido el incidente en el *Giralda*, sintió en tierra los efectos dolorosos del mal paso.

Por fortuna no se trata de la gravata.

Presentes á SS. MM.

En el arsenal se está construyendo un piso á apeles que figura un ancla, y que será entregado al Rey cuando visite aquel departamento.

También se fundirá á su vista una plancha con el lema «Viva el Rey!».

El sombrero de D. Ramon Velazquez ha regalado al Rey una gorra de aspirante de marina encerrada en un precioso estuche forrado de peluche verde y con la tapa maquetada de plata.

Diversos comerciantes han hecho á la Reina otros delicados presentes.

El Sr. Silvela en el «Pelayo»

El Sr. Silvela se ha trasladado al *Pelayo* para poder recibir allí las visitas y comisiones, pues en el *Giralda* era imposible.

Sólo irá el jefe del Gobierno al yate real para comer y despachar con la Reina.

Cuestiones de etiqueta

Ayer dimos cuenta de los rumores que

corrian sobre haber ocurrido una cuestión de etiqueta entre militares y marinos. Lo ocurrido parece que fué que los guardias marinas insistían en dar escolta a los Reyes, fundándose en que por prescripción de sus ordenanzas se constituyeron en alabarderos, formando el zaguanete cuando faltan éstos, como lo hicieron en Andalucía cuando se celebró el centenario de Colon.

Los militares sostienen la integridad de su jurisdicción. Ayer parece volvió a producirse otra cuestión, motivada por discutirse a quién correspondía dirigir la recepción celebrada en la Capitanía general.

Segun comunican varios corresponsales, se hablaba de que habían presentado sus dimisiones los generales Lachambra, Pastor y Landero y marqués de Arellano.

Para hoy

Ferrol 4.—A las nueve recibirá mañana el Sr. Silveira en el Pelayo a los jefes y oficiales de la guarnición. Por la noche se dará en su honor un banquete en el Ayuntamiento.

El jueves definitivamente será la inauguración de las obras del ferro carril a Batanzo y la visita a la fábrica de tejidos de Jubia.

Comentarios

El corresponsal de El Imparcial hace las siguientes observaciones: «Aquí todo es oficial, y se echa de menos aquella gente sencilla de las rias que vivía en los Reyes; faltan tambien las gaitas gallegas y los grupos de aldeanos entonando canciones y disparando bombas.»

LINARES

Las ferias.—La industria minera

Al venir a Linares traía el propósito de comunicar a los lectores de EL CORREO algunas noticias de la feria que se celebrará los días 23 y siguientes de agosto, en la creencia de que se habrían organizado festejos en armonía con la importancia y cultura de esta población; pero tuvo que renunciar a mis deseos, porque la feria este año ha carecido en absoluto de importancia. Todo se ha reducido a una corrida de toros y otra de novillos, a un concierto un poco alabrado del paseo de Linares y a instalar unas cuantas casillas de madera para la venta de juguetes.

Parece que el no haberse podido poner de acuerdo el Ayuntamiento y el comercio sobre la proporción en que cada uno había de contribuir a los gastos que originaba la organización de otros festejos, ha sido la causa de que éstos hayan resultado deficientes, lo cual es de lamentar, porque Linares es una población que cuenta hoy con 60.000 habitantes, próximamente, y en la que existe un gran movimiento industrial, y debe aspirar a que los forasteros que la visiten formen el debido concepto de su importancia. Por esto, y que orgánica y celebra ferias, debiera hacerlo en forma que éstas fuesen demostración evidente de su cultura y de su actual estado de progreso, puesto que tiene elementos sobrados para ello. De no hacerlo así, es preferible que se prescindiera de una vez de estas fiestas tradicionales, porque en la forma en que se celebran casi todos los años, en ningún sentido gana nada la población. Si las ferias no han de tener otro objeto que celebrar un par de corridas de toros y poder tirar de la oreja a Jorge con mayor descaño que el de ordinario, es mucho más conveniente suprimirlas. Y conste que hago estas observaciones, porque como hijo de Linares deseo que este haga siempre el lucido papel que por sus condiciones y riqueza le corresponde.

Esta población, esencialmente minera, disfruta ahora una época de florecimiento y bienestar que contrasta con la grave crisis que atravesó en años anteriores. En estos hubo ocasiones en que llegó a venderse el mineral a precios tan bajos que no reintegraba siquiera el gasto que era necesario para extraerlo, y esto determinó la paralización de la mayor parte de las minas, y una situación de pobreza que hacía sumamente difícil la vida de este pueblo.

Aquella situación ha cambiado con el alza de los plomos, y en pocos años Linares, no solo ha vuelto a recobrar toda la animación que tenía en la época de su mayor florecimiento, sino que se puede afirmar que nunca se observaron aquí tantos síntomas de vida, ni tuvo tanta importancia la industria minera.

Y se comprenderá que suceda así con solo fijarse en que mientras en esa época de crisis a que antes me refería se llegó a vender el quintal de sulfuro de plomo a 22 ó 23 reales, por término medio, hoy oscila su precio entre 65 y 70 reales, y ha habido meses como el anterior en que se realizaron ventas a precios aún más altos.

Hay que tener en cuenta tambien que la depreciación de nuestra moneda, que en general causa tantos perjuicios al país, viene a favorecer más aún el buen precio a que hoy se cotizan los plomos, porque como estos se exportan al extranjero y el pago se efectúa en francos ó en libras esterlinas, el vendedor obtiene, como es natural, un beneficio tanto mayor cuanto más alto está el cambio.

No es extraño, pues, que se haya despertado aquí verdadero afán por los negocios mineros, y que la fiebre en este sentido haya alcanzado una elevación que pudiera llegar a ser contraproducente y perjudicial. Ya se hacen registros mineros a capricho y sin el exámen y estudio que a ellos debe preceder, y se constituyen sociedades mineras sin las condiciones de garantía y seriedad que son de esencia en ellas, y todo esto tiene que determinar necesariamente un estado de desconfianza altamente perjudicial.

Hoy puede asegurarse que apenas si quedará en todo el término de Linares un palmo de terreno libre que no haya sido ya denunciado y registrado, y sin embargo, son pocas relativamente las minas que se explotan y dan beneficios a sus dueños. Uno de buena fe, soñando constantemente con encontrar una mina que los convierta en potentados en cuatro días, y otros, con peor intención, procurando explotar la candidez y ambición de los demás, es lo cierto que este movimiento industrial, tan provechoso para todos, no está aún encauzado, como sería de desear, para que los beneficios resulten tan importantes como pueden y deben serlo.

Los asuntos mineros son muy complejos y arriesgados, y aun estudiándolos y desvolviéndolos bien, suelen ser más los que ocasionan pérdidas considerables a los que los emprenden, que los que proporcionan ganancias, y mucho menos esas ganancias fabulosas con que sueñan la mayoría de los que exponen su dinero en esta clase de negocios.

Por esto entiendo que puede llegar a ser perjudicial esta fiebre minera que aquí se observa, puesto que de no procederse con la debida prudencia, por cada uno que resulte beneficiado, 99 resultarán en definitiva gravemente perjudicados, y esto puede determinar una reacción en sentido contrario que haga desoñar a los capitales y los retraiga de estos asuntos; y mucho más dada la perniciosa impresionabilidad de nuestro carácter.

Claro que no por esto dejaría de explotarse la riqueza de nuestro subsuelo; pero es muy probable que los beneficios fueran a parar entonces a manos extranjeras, que están siempre muy a la expectativa de estos asuntos, como se ha demostrado ya en multitud de casos, y lo que hay que procurar es atraer a los capitales españoles y que sean éstos los que se aprovechen de las riquezas del país. Por esto sería de desear que el movimiento favorable a la industria minera que hoy se observa se encanuzara debidamente, para lo cual es necesario no empeñarse en locas aventuras, ni dejarse guiar por impresiones del momento.

Así como es tambien preciso que los gobiernos presten la debida protección a esta industria y vean en ella algo más que una buena materia de impuesto. Que piensen que los negocios mineros son muy expuestos; que en ellos se necesita arriesgar grandes capitales; que para un asunto minero que salga bien salen ciento mal, y que la ganancia de los negociantes ha de estar en proporción, como es natural, con los riesgos del negocio, porque de otra suerte no habría nadie que arriesgase su dinero en tales empresas. Y digo esto, porque recientemente se ha aumentado lo que pagan las minas por canon de superficie, se han aumentado tambien los derechos de exportación de minerales, y se ha creado además el impuesto sobre las utilidades ó dividendos activos que reparten las sociedades mineras, lo cual no es precisamente querer dar condiciones de vida a esta industria.

M. Gomez Muñoz.

Los americanos en Filipinas

Noticias de los yankees

El general Mac-Arthur telegrafía de Manila que ha ocurrido en Cármen un sangriento combate.

Los americanos tuvieron un muerto y seis heridos; los filipinos 130 muertos. Como estas noticias son de origen yankee, hay que esperar los informes filipinos.

Informes de los filipinos

Desde Paris ha telegrafiado el Sr. Agoncillo al representante del comité filipino en Madrid, Sr. Aregola, noticias de la campaña, segun las cuales ha sido rechazada la amnistía que ofrecían los Estados Unidos, de acuerdo con Paterno.

Igualmente participa que los nacionalistas han tomado a los yankees ocho pueblos; que Laite está tambien en poder de ellos, y que Mindanao y Bisayas son adictos al gobierno constituido.

Todos aclaman la independencia de Filipinas, y se habla de que el general nacionalista Tekson derrotó al americano Jonston.

LA PESTE EN ESCOCIA

Se extiende la epidemia.—Rápido aumento en Glasgow.—Conflicto con el clero.

Londres 4.—El gobierno ha recibido hoy informes oficiales referentes a los estragos que está causando la peste bubónica en Glasgow.

Los despachos añaden que Govan, centro industrial próximo a aquel punto, se halla invadido por la epidemia.

El primer atacado fué un niño, que falleció inmediatamente. En Glasgow ha habido ayer tres nuevos casos.

En el Hospital hay 93 atacados en observación. Todos ellos han sido inoculados con el suero Pasteur.

La prensa de Londres oculta todas las noticias relativas a la epidemia con objeto de que no aumente el pánico, y sobre todo, para no perjudicar al comercio.

Entre las autoridades sanitarias y el clero católico ha surgido un grave conflicto, porque los sacerdotes se oponen a la incineración de los cadáveres.

En Hong-Kong

Londres 4.—Se sabe oficialmente que en Hong-Kong ha habido cuatro casos de peste, seguidos de defunción.

DIPUTACION PROVINCIAL

Movimiento de personal

El gobernador, fundándose en que la Diputación tiene, por ministerio de la ley, facultades para destinar a sus empleados donde le parezca conveniente al servicio, ha aprobado en todos sus extremos la propuesta de la comisión provincial.

En virtud de esta aprobación, el señor Arauz, director del Asilo de las Mercedes, pasa al Hospital Provincial; el Sr. Soriano, de este establecimiento a las oficinas centrales; Jimenez, de San Juan de Dios a la Inclusa; Domarco, de la Inclusa a San Juan de Dios; Hidalgo, de la oficina central al Hospicio; Medina, de este centro al Asilo de las Mercedes, y Aguilar, del Hospicio a una plaza de farmacéutico.

De los interventores, el Sr. Rianza, del hospital pasa al Hospicio; Ballesteros, de San Juan de Dios al Hospital; Seoane, de las Mercedes a San Juan de Dios; Oro, de la Inclusa a las Mercedes, y Marchante, del Hospicio a la Inclusa.

Otro folleto

Dijose ayer que a consecuencia de las denuncias contenidas en un impreso que ha dado al público un ex-empleado de la Diputación, la comisión provincial quizá acuerde la formación de un expediente.

EL DUQUE DE OSUNA

Ha fallecido en Biarritz el duque de Osuna, que desde hace algunos años residía en aquella población.

D. Pedro de Alcántara José Cándido Tellez-Giron Fernandez de Santillan Alfonso Pimentel y Valdivia Benavides Borja Silva y Centellas, 13.º duque de Osuna, había nacido en Cádiz el día 4 de Septiembre de 1812, del matrimonio de D. Pedro de Alcántara Tellez-Giron, príncipe de Anglona, y doña María del Rosario Fernandez de Santillan, hija del marqués de la Motilla.

Era grande de España cinco veces y estaba en posesión de los títulos de conde-duque de Benavente, duque de Gandía, duque de Paskrana, marqués de Javalquinto, príncipe de Anglona y conde de Ureña.

En 20 de Julio de 1857 contrajo matrimonio en Javalquinto con su sobrina doña Julia Dorainé y Desmanieres.

De este matrimonio tuvo el duque de Osuna una hija, doña María de los Dolores, marquesa de Lombar, casada en Biarritz con D. Emilio de Bessieres.

Entre otras condecoraciones, poseía el duque de Osuna la gran cruz de la orden de Carlos III. Era tambien caballero maestrante de Sevilla. Fué militar en sus mocedades, ayudante

del general Córdova durante la primera guerra civil y oficial a las órdenes del general O'Donnell despues. Más adionado a las artes que a las armas, dejó la carrera militar, dedicándose a las primeras.

Su casa en Biarritz era un verdadero museo de obras artísticas, donde se revelaba su delicado gusto.

Desde la revolución de Septiembre se retiró por completo de la vida política, y pocas veces asistió a las sesiones de la alta Cámara, donde ocupaba un puesto por derecho propio.

Retirado de la vida de sociedad, pasaba tranquilamente los últimos años de su vida en aquella linda población, de la cual apenas salía para visitar sus posesiones de Javalquinto, en la provincia de Jaen.

A los tímbrs de su elevada alcurnia unía el duque de Osuna los méritos de una gran bondad y un carácter hidalgo y generoso.

A su ilustre familia enviamos la expresión de nuestro sincero sentimiento.

Robo en el Museo de Burgos

Captura de los ladrones

Ayer fueron detenidos en Madrid los cinco autores del robo llevado a cabo en el Museo de Burgos.

El delegado Sr. Machero y los inspectores Sres. Ossés y Chinchilla se presentaron en una taberna de la calle del Prado, donde se hallaban reunidos los ladrones, y los detuvieron, recogiendo tambien un saco en que llevaban los objetos robados, entre ellos dos cajas de gran valor artístico y un cuadro tambien de gran valor.

Todos estos objetos parece que habian sido ajustados en 9.000 pesetas para su venta, si bien el valor de alguno de ellos excede de 20.000 duros.

Los ladrones trataron de hacer resistencia, por lo cual el Sr. Ossés hizo uso del revólver.

Una vez detenidos, fueron registrados y se les ocuparon dos pistolas de dos cañones y dos facas, con cuyas armas trataron de defenderse.

Los ladrones se llaman Manuel Gomez, Miguel Perez Obregon (el Soriano) e Ignacio Fernandez, y los espías Gregorio Rodriguez Alvarez y Cándido Montrig Garcia.

Las fiestas de Málaga

Málaga 4.—El jurado de la Exposición industrial ha adjudicado hoy las medallas de oro.

A pasar de que el tiempo está tormentoso y amenaza lluvia, esta tarde salió la procesion para conducir la imagen de la excelsa patrona de Málaga desde la Catedral a su histórico templo de la Victoria.

El acompañamiento ha sido mayor que el del sábado.

En el barrio de la Victoria se han dado muchos vivas a la patrona de Málaga.

Esta noche se celebra la velada en la Alameda.

El aspecto es fantástico y el gentío inmenso. Hay gran número de forasteros. Por la excesiva aglomeración de gente se produjo alguna alarma al comenzar la velada.

HUELGAS EN CATALUNA

Lo del Ayuntamiento

Barcelona 5.—Los cerrajeros que mantienen la huelga visitaron a los patronos, y estos rechazaron las proposiciones de aquellos.

Los caldereros han secundado la huelga, y ya son más de 3.000 los obreros huelguistas.

Hay efervescencia y temores del carácter grave que pueda tener la huelga. En Sabadell se han declarado en huelga todos los cerrajeros.

Los patronos de los cerrajeros de Barcelona y otros centros industriales de Cataluña se reunirán mañana con objeto de adoptar acuerdos relativos a la huelga.

La mayoría opina no acceder a las exigencias de los obreros, pues, segun dicen, la disminución de horas repórtales grandes perjuicios, sosteniendo desventajas con competencias extranjeras.

Sin embargo, los huelguistas creen alcanzar el triunfo.

El alcalde de Barcelona, Sr. Martinez Domingo, ha dicho a los periodistas esta noche que el viernes se reunirá por fin el Ayuntamiento en sesión para dar lectura a los cargos formulados contra los concejales.

Añadió el alcalde que cuando esto ocurra dejará la presidencia interina, ausentándose de Barcelona con licencia.

LA CORONACION

DE LA VIRGEN DE BEGOÑA

Bilbao 4.—Con motivo de las fiestas religiosas de la coronación de la Virgen, han llegado los Obisps de Sion y Palencia.

Tambien han llegado hoy las peregrinaciones de los archiprestazgos de Durango y Villaro, compuestas de 9.000 peregrinos.

A las diez se ha celebrado la misa solemne, en que ha predicado el Obispo de Sigüenza una elocuente plática, en que ha tomado por tema la armonía que existe entre la autoridad y la libertad.

Como la aglomeración de peregrinos hacia imposible el ingreso en el Santuario, se improvisó un altar en el campo próximo, donde se celebró la misa.

Las calles han estado hoy animadas como nunca.

La peregrinación ha venido acompañada del Obispo y una banda de música de Durango.

Con toda solemnidad, y bajo la presidencia del alcalde se ha celebrado el acto de distribución de premios en las escuelas municipales.

Se pronunciaron discursos encomiando una enseñanza que este Ayuntamiento está dispuesto a fomentar en beneficio de las clases populares.

El acto terminó cantándose un himno a la Virgen.

LOS ANARQUISTAS

¿Un cómplice de Bresci?

Berlin 4.—Han sido presos por la policía algunos obreros que hacían la apología de los atentados contra los Reyes.

No se confirma que uno de los detenidos fuera cómplice de Bresci.

LA CUESTION DE LA CARNE

Los tabajeros de Granada

Sigue en Granada preocupando la cuestión de la carne, de que ya dimos cuenta a nuestros lectores.

La mayoría de los tabajeros han cerrado sus establecimientos y se han dado de baja en la contribución.

El alcalde ha dispuesto que se amplie hasta diez y ocho el número de tablas reguladoras, á fin de que no falte carne al vecindario.

Muchos tabajeros, en desacuerdo con la actitud de los huelguistas, han ofrecido sus servicios al Ayuntamiento.

EL TESORO

DE LA CALLE DE ENBAJADORES

A la cárcel

En vista de las manifestaciones de don Máximo Goazalez, fueron interrogados los albañiles, a quienes el Sr. Mata atribuye en su denuncia participación en el reparto del tesoro.

Son éstos Antonio y Modesto Aragonés, Blas Garcia y Miguel Carralero.

Manifestaron que, con efecto, en los últimos días del mes de Mayo, Blas Garcia, al picar en un tabique, halló una caja de zinc de pequeñas dimensiones, dentro de la cual fueron encontrados mil duros en doblones de oro, que se repartieron entre los cinco por partes iguales, negando que participase del reparto el maestro, ni siquiera que tuviese conocimiento del hallazgo.

Interrogósele si anterior ó posteriormente habian hecho algun otro descubrimiento de dinero como se manifiesta en la denuncia, y en el que se supone que fueron hallados de treinta y cinco a cuarenta mil duros; y los cinco lo han negado rotundamente.

El juez, como ningun cargo hacian los declarantes contra el maestro Máximo Goazalez, dispuso que se retirase éste.

En cambio, contra los albañiles, y como autores de un delito de hurto, se decretaron autos de procesamiento y prision.

Todos son casados y con hijos, tienen excelentes antecedentes y ninguno ha estado procesado.

Ignoraban que la ley castiga al que se encuentra un tesoro en casa ajena y no da la mitad al dueño de la finca.

Este desconocimiento del Código los lleva a la cárcel.

INTERESES

MERCANTILES E INDUSTRIALES

Peticiones al ministro de Hacienda

Para tratar asuntos de verdadero interés, visitó ayer al señor ministro de Hacienda una comisión del Circulo de la Union Mercantil, presidida por el Sr. Muniesa, exponiendo a su consideración los inconvenientes y perjuicios que acarrea la observancia y cumplimiento de ciertas disposiciones tributarias, tales como el timbre móvil en el recibí de las letras de cambio y en la renovación de los préstamos que debieran sólo cobrarse por anualidades, el 20 por 100 con que se ha gravado a ciertas sociedades por concepto de alquileres, y el considerar extranjeras, a los efectos del impuesto, las mercancías procedentes de Fernando Poo, como el azúcar, café y otras.

La comisión solicitó del Sr. Allendesalazar la supresion de los impuestos y la modificación del concepto de extranjería aplicado a las procedencias de Fernando Poo.

Además, habiéndose anunciado la renovación de las cédulas personales por el semestre que resta del año natural, tambien pidieron los conferenciados que se prorrogase su validez hasta el 31 de Diciembre, como se ha hecho con otros servicios que no tributan.

El ministro ofreció estudiar detenidamente las pretensiones expuestas, mostrándose en principio dispuesto favorablemente en lo que al timbre se refiere y al recargo de 20 por 100 sobre los alquileres.

LA "GACETA"

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Presidencia

Declarando que no há lugar a decidir una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Alicante y el juez de instrucción de Jijona.

Idem que no há lugar a decidir una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Baleares y el juez de instrucción de Palma.

Relacion de las reales órdenes dictadas por la presidencia del Consejo de ministros durante el mes de Agosto próximo pasado en los asuntos de la colonia de Fernando Poo é incidencias pertenecientes a Ultramar.

Gobernación

Real orden confirmando la suspensión de la Junta de patronos del hospital de convalecientes de San José, de Benavente, y nombrando la que ha de sustituirla.

Instrucción pública

Distribuyendo las materias de estudios de los seis años del bachillerato, de que damos cuenta por separado.

Real orden dando las gracias a D. Augusto Conté por su donativo de libros con destino a la Biblioteca provincial de Cádiz.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre el gobernador de la provincia de Ciudad-Real y el juez de instrucción de Almadén.

Resolviendo una competencia suscitada entre las mismas autoridades.

Idem otra competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Granada y el juez de instrucción de Orgiva.

Declarando que no ha debido suscitarse otra competencia entre las mismas autoridades.

Gracia y Justicia

Nombrando para el registro de la Propiedad de Alfaró a D. Jenaro Cavestany y Gonzalez Nandin, que sirve el de Marquina, y para éste a D. José Lapuerta y Burman, que sirve aquel.

Dictando reglas para el ascenso en el cuerpo de Penales.

Guerra

Reales órdenes resolviendo instancias presentadas solicitando la devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Hacienda

Real orden habilitando la playa de San Andrés (Málaga) para la descarga de petróleo refinado en cajas que se conduzcan por cabotaje.

Instrucción pública

Real orden indicando las asignaturas de la Facultad de Ciencias en que los alumnos han de satisfacer, al matricularse, una cuota en metálico, igual a la mitad de los derechos de matrícula.

Disponiendo que se anuncie a oposición la plaza de profesor de dibujo del Instituto local de Figueras.

NOTICIAS TEATRALES

Comedia

La temporada de invierno en este teatro comenzará el día 15 de Septiembre próximo.

El primer estreno de la temporada será

el de una comedia en cuatro actos, de los hermanos Quintero, titulada Los galeotes.

Compañía de zarzuela

A fines de este mes empezará a actuar en el teatro Moderno una notable compañía de zarzuela grande.

En ella figuran actores tan aplaudidos como la Roca, Naya, Subirá, Bueso y Senis.

La dirigirá el tenor Berges, que animado de los mejores deseos, propone: hacer una lucida campaña, provechosa para el arte lírico y para los amantes de él.

El repertorio será variadísimo, pues durante la temporada el cartel será renovado constantemente.

Emilio Mesejo

Este celebrado actor abandonará por diez días el teatro de Apolo para actuar durante ellos en el teatro de Albacete. Pasado ese tiempo volverá de nuevo al teatro de Apolo donde tantos triunfos ha alcanzado.

En su ausencia, en el desempeño de su papel en El barquillero, lo sustituirá el primer actor Manuel Rodriguez.

Esliava

Ha sido contratada por la empresa de este teatro, para actuar durante la próxima temporada de invierno, doña Sofia Romero.

Al menudeo

Obreros detenidos

Paris 4.—Segun telegrama de Berlin, han sido reducidos a prision en Alemania algunos obreros que hacían la apología del regicidio; pero no se confirma el rumor de que uno de los presos, que es italiano, resultó cómplice de Bresci.

La próxima vendimia

Paris 4.—Por las noticias que se reciben de los departamentos del Mediodía de Francia, se deduce que la cosecha de vino será este año abundante, particularmente en el Bordesado.

Vapores correos

Barcelona 3.—Procedente de Port-Said ha fondeado hoy en este puerto el vapor Alicante, de la Compañía Trasatlántica.

Montevideo 3.—Procedente de Rio Janeiro ha llegado a este puerto el vapor Méjico, de la Compañía Trasatlántica.

Habana 3.—Ha llegado a este puerto procedente de Puerto Rico el vapor Cataluña, de la Compañía Trasatlántica.

Teniente abuelito

El Consejo de guerra de oficiales generales celebrado en Cádiz, ha absuelto al segundo teniente de carabineros E. Angel Venegas y Cienfuegos, y a varios individuos de tropa, á quienes se seguía causa por supuesto delito de quebrantamiento de consignación, en vista de que han resultado completamente inocentes de los hechos que se les imputan.

Los guardias cesantes

El ministro de la Gobernación ha manifestado al presidente de la comisión de guardias del cuerpo de Seguridad cesantes, que le hizo una visita, que lo que estos habían solicitado acerca de su retiro ó jubilación ha sido otorgado, y que con arreglo a la relación detallada que facilitará el gobernador civil de la provincia de Madrid, se determinará los derechos que a cada uno de los cesantes corresponde.

Robos de ganado en Santander

Dice El Cantábrico de aquella capital que menudean los robos de ganado en los pueblos de aquella provincia, y que el último conocido fué realizado en Escobados, donde a un solo propietario le han robado cinco vacas.

Gallinas con difteria

Procedente de Port-Bou ha llegado á Barcelona una expedición de 1.500 gallinas con

La empleomanía

Una comisión de individuos pertenecientes al cuerpo de aspirantes a secretarios de Diputación, ha visitado ayer al ministro de la Gobernación para pedirle se les tenga en cuenta para ocupar otros destinos en la administración del Estado.

Rectificación debida

El decreto de la Presidencia admitiendo el recurso de queja contra un gobernador de Jaén, no se refiere al Sr. Burell, gobernador actual de dicha ciudad, sino a otro que ejerció el cargo anteriormente.

El trabajo de las mujeres y niños

El día 13 del corriente espira el plazo de seis meses fijado por la ley para dictar el reglamento que ha de regular el trabajo de las mujeres y de los niños.

El ministro de la Gobernación tiene ya adelantado este trabajo, pero estima necesario que antes de publicar el reglamento, emita su informe la comisión de Reformas sociales, y como ésta no se ha reunido durante el verano, ha sido necesario prorrogar aquel plazo.

A este efecto se ha dictado una real orden concediendo una próroga de tres meses para cumplir el precepto legislativo.

La feria de Mércia

Telegrafían de Mércia que aunque desde el 1.º de Septiembre se inauguró la feria, ayer fué el primer día que se ha notado la animación propia de las fiestas.

Han sido suspendidos los juegos florales, por dificultades de organización.

En el paseo de la Feria lucen las iluminaciones de todos los años y tocan las bandas de música.

Reos de muerte

Todas las clases sociales de Castellón desean vivamente que S. M. la Reina conceda el indulto de los reos de Alcorche, a cuyo fin se le ha dirigido una solicitud que firman millares de personas solicitando dicha gracia.

Vapor-correo.—Barcos en Canarias

Santa Cruz de Tenerife 4.—Procedente de Barcelona ha fundeado en este puerto el trasatlántico español Catalina.

Durante el mes de Agosto fundearon aquí 54 vapores y 188 buques de vela, en total 242 barcos.

Arrollada por un carro

Dicen de Barcelona que en la carretera de Mataró un carro arrolló a una niña de tres años.

La infeliz criatura falleció a los pocos momentos.

El infante D. Antonio

Ha llegado a Sanlúcar de Barrameda el infante D. Antonio de Orleans.

La mortalidad en Madrid

Ayer fallecieron en Madrid 57 personas, de las cuales ocho fueron de viruela y cinco de sarampión.

Visita al ministro de Hacienda

Una comisión, compuesta de los señores Fernández (D. Julian), Mayo, Plaza y Andueza, individuos de la Junta Suprema de los gremios de carnes frescas de la nación, ha conferenciado con el ministro de Hacienda, haciéndole entrega de varias exposiciones, para que resuelva el conflicto de las carnes. Dicha comisión expuso extensamente su criterio al Sr. Allendesalazar, el cual manifestó que estudiaría asunto tan importante para resolverlo en justicia.

Dicha comisión visitó anoche al subsecretario de Gobernación.

El Sr. Hernández reconoció asimismo la importancia de la cuestión, y la conveniencia de llegar pronto a una solución satisfactoria.

Hoy han visitado de nuevo al Sr. Hernández, con el fin de darle detalles para la pronta resolución del conflicto.

Dos ahogados

Atravesando el pontón que hay en el camino que conduce al pueblo de Bustiello, sobre el río Osa, en el concejo de Lurca, Cándida Fernández, con una hija de corta edad en los brazos, cayóse la niña al río, y habiéndose arrojado la madre a salvarla, perecieron ambas.

Huelga en Gijón

Telegrafían de Gijón que ayer se declararon en huelga las mujeres que trabajan en la fábrica de forjas del Llano, por negarse el director a concederles medio real de aumento en sus salarios.

Al ver que en reemplazo de las huelgistas eran admitidas otras mujeres que solicitaban la entrada en la fábrica, abandonaron el trabajo varios obreros.

Un «affaire Dreyfus» austriaco

Publica Le Gaulois con este título una carta de su corresponsal de Viena, en la que se cuenta de un proceso seguido contra un oficial llamado Laria, acusado por el hecho de traición de secretos militares (Verräther militärischer geheimnisse). A pesar de los esfuerzos de su defensor M. Frischauer, uno de los más notables abogados de Viena, Laria ha sido condenado a cuatro años de trabajos forzados.

Las condiciones de este proceso han sido bastante raras: no se sabe siquiera de qué naturaleza son los secretos, ni por qué medios pudo haberlos sorprendido Laria.

Más aún: el ministerio de la Guerra, no presentó por un alto funcionario que declaró como testigo de cargo, no pudo ó no quiso decir si algún dossier militar había sido robado de sus oficinas.

El acusador público solo un arma usó contra el procesado, bien porque no tuviese ó no quisiese hacer uso de otras: Laria había recibido suvencciones en metálico de dos potencias extranjeras. Este hecho no lo negaba ni el acusador ni su defensor. Solo que M. Frischauer sostenía ante el tribunal que los pretendidos secretos entregados por su cliente, no tenían valor alguno; cuyo argumento a nadie convenía, por la sencilla razón de que era imposible que el Estado Mayor con quien Laria debía entenderse, aceptase y pagase como interesantes, noticias sin importancia.

El proceso ha sido sumarisimo, y el defensor, aunque ha hecho firmar a su patrocinador el recurso de casación, no se hace probablemente ilusiones de ninguna clase.

Con este motivo, el periódico francés hace algunos comentarios, recordando los escándalos originados por el proceso Dreyfus, y el silencio con que ha pasado al través de la prensa este otro que denomina Dreyfus austriaco.

El juramento de los boers

El órgano oficial de la República de Transvaal, De Lydenburg, publicado en Lydenburg desde la evacuación de Pretoria por los boers, contiene la fórmula del juramento prestado por éstos, y que dice así:

«Yo, el abajo firmado, juro y declaro solemnemente que poseo cuantas armas y municiones de todas clases he podido procurarme. Yo juro que he dejado detrás de mí cierto número de fusiles y municiones, y

que sé también que hay armas y municiones ocultas por otras personas. Y juro además servirme de esas armas contra el gobierno británico, mientras dura la guerra actual. En todo tiempo y a todo combatiente republicano prestaré cuantos auxilios necesite, de cualquier clase que sean. Le daré asimismo cuantas noticias pueda obtener acerca del número y movimientos de las tropas inglesas, y cualquier otra particularidad importante. Prometo y juro también que no volveré

á mi casa hasta que la guerra haya terminado, y que cesaré de pelear contra el poderío británico. Y reconozco que si faltase á mi juramento, tal como lo acabo de prestar, me sometería á las supremas penalidades que me impusiere el gobierno de la República sud-africana. ¡Que Dios poderoso me dé su ayuda!»

Es una hermosa respuesta este juramento al bando de lord Roberts, de que nos hemos ocupado.

EDICION DE LA NOCHE

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Los caminos de Lydenburgo.—Proclama de Krüger

Londres 5.—Los periódicos de esta capital publican hoy despachos de Badfontein, diciendo que los boers son dueños absolutos de los caminos que van á Lydenburgo.

The Daily Mail inserta un telegrama de Lorenzo Marques anunciando que el presidente Krüger ha publicado una proclama protestando en términos enérgicos y vivos contra la del generalismo Roberts, en que éste declaraba anexionado á Inglaterra el territorio del Transvaal.—Fabra.

La anexión del Transvaal

Londres 5.—En la noche de la Ciudad del Cabo cuenta de haber sido leída en la Cámara de los Comunes la anexión de la República sud-africana á Inglaterra.

Los ministros acogieron esta lectura con aplausos, y las oposiciones con silencio completo.

ADOLFO RODRIGO

Ayer, después de cerrada nuestra edición de la noche, recibimos el siguiente telegrama:

«Director CORREO. Villagarcía 4 (7 t.) Rodrigo grave: en peligro inminente.—Alvarez.»

Desgraciadamente, estas impresiones se han confirmado.

Las noticias recibidas hoy quitan toda esperanza.

A las once y media de la mañana ha sido sacramentado el Sr. Rodrigo; á las doce, según aviso particular recibido por el ministro de la Gobernación, se hallaba agonizando.

Vivamente deseamos que tan tristes predicciones no se realicen y que aún sea tiempo de que un milagro conserve la vida de nuestro desgraciado compañero.

LA GUERRA EN CHINA

La nota de Rusia

París 5.—La Nueva Prensa Libre, de Viena, refiriéndose á la invitación dirigida por los Estados-Unidos á las potencias para ajustar la paz con el imperio chino, dice que si las negociaciones han de entablarse con probabilidades de éxito, es necesario que los gobiernos se entiendan previamente por lo menos en las líneas generales de las reclamaciones que han de someterse á los plenipotenciarios chinos. En vista de esto, el único resultado práctico que puede tener la iniciativa de los Estados-Unidos es el obligar á las potencias á un cambio de impresiones sobre las cuestiones del Extremo Oriente.

Calendarios

París 5.—Al decir del Vaterland de Viena, las grandes potencias no tendrán más remedio que someter á su inspección durante varios años la administración suprema del Imperio chino.

Añade que las potencias exigirán del mismo fuertes indemnizaciones, no solamente por los perjuicios sufridos por los extranjeros, sino también por los gastos que origina la ocupación militar.

Los negociadores de la paz

Londres 5.—Un despacho de Shanghai da cuenta de que un edicto imperial, fechado en Taiyuenku, designa al virrey Li-Hung-Chang, al general Yung-Lu y al príncipe Ching, como comisarios para gestionar la paz.

La comisión, en esta forma, es decididamente contraria á la preponderancia extranjera.—Fabra.

LOS ANARQUISTAS

Proyectos de atentados

París 5.—La Tribuna de Nueva-York se hace eco del rumor de que los anarquistas preparan nuevos atentados. Malatesta y algunos de sus compañeros han salido de Londres y están en camino para Norte América.—Fabra.

La peste en Glasgow

París 5.—Telegrafían de Glasgow que continúan siendo incinerados los cadáveres de todas las personas que mueren víctimas de la peste bubónica.

Los individuos que han sido inoculados con el suero antibubónico no han tenido hasta ahora novedad, á pesar de que algunos de ellos están asistiendo á los enfermos del hospital.—Fabra.

Cables submarinos alemanes

París 5.—Los periódicos alemanes, hablando de la última sección del cable recientemente tendido, que une á Alemania con los Estados-Unidos, haciendo escala en la costa de Galicia y en las Azores, dicen que el Imperio germánico cuenta actualmente con 17.000 kilómetros de cables submarinos, completamente independientes de las demás naciones, y particularmente de Inglaterra, que viene explotando en grande escala las comunicaciones telegráficas submarinas de todo el mundo.—Fabra.

SUCESOS

Victima del trabajo

El jornalero Manuel Lopez, de cuarenta y un años, casado, ha tenido la desgracia

de caerse de una escalera de tres metros de altura, ocasionándose la fractura de la quinta y séptima costilla y heridas graves en la cabeza.

Fué curado en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, pasando al hospital de la Princesa en grave estado.

El suceso ocurrió en las obras de construcción del tercer depósito del Lozoya.

Riña en los Cuatro Caminos

En la calle de Bravo Murillo han sido detenidos esta madrugada seis sujetos, llamados Ricardo Escolar, de cincuenta y un años, platero; Ricardo Fuentes, de veintidós, farolero; Jesús Arévalo, albañil; José Arcaña, Feliciano García é Ignacio Pérez, los cuales maltrataron anoche en los Cuatro Caminos á Manuel Rodríguez, de veintinueve años, infringiéndole graves lesiones con palos y cuchillos.

La causa de la reyerta fué que Manuel había denunciado al Ignacio Pérez, con el que tenía pendiente una deuda de 125 pesetas.

Detencion

La Guardia civil del inmediato pueblo de Torrejon de Ardoz detuvo ayer á tres individuos como presuntos autores del robo que hace días se descubrió en la iglesia de dicho pueblo.

Suicidio

En los jardines de la Cuesta de la Vega se ha suicidado esta tarde Valeriano Quevedo, dueño del parador de la carretera de Extremadura, núms. 11 y 13.

Para conseguir su objeto, se disparó un tiro de pistola en la sien derecha.

Conducido á la Casa de Socorro del distrito, en donde al poco rato se constituyó el juzgado de guardia, no pudiéndole tomar declaración por el gravísimo estado en que se encontraba.

El suicida ha dejado dos cartas, una para el juez y la otra para la familia, manifestando que había decidido matarse por no poder sufrir con paciencia la pertinaz vigilancia de que era objeto por parte de un inspector de policía.

Parece que su estado mental no era muy seguro.

El general Weyler

Palma de Mallorca 5.—Acaba de llegar á ésta, procedente de Barcelona, el general Weyler.

Gran número de amigos políticos y particulares le recibieron en el muelle.

El general pasará una corta temporada en sus posesiones de Son Rocca.

Vapor-correo

Habana 5.—Ha salido de este puerto para el de Colon (Colombia) el vapor Catalina, de la Compañía Transatlántica.

Rumor desmentido

París 5.—Informes de origen oficioso niegan que algunos diputados italianos traten de pedir que el ministerio de aquel país sea sometido al Senado constituido en Alto Tribunal de Justicia, bajo la acusación de haber obrado con negligencia, dando lugar á que se perpetrara el asesinato del rey Humberto.

El señor duque de Santo Mauro

Mañana llegará á Madrid el señor duque de Santo Mauro.

El rancho de los presos

Según El Liberal el contratista de viveres de la Cárcel Modelo, ha dirigido una súplica al ministro de la Gobernación para que se ordene á las Diputaciones provinciales de Madrid, Toledo y Avila, que giren con la mayor urgencia fondos, para pagarle sus muchos atrasos, evitándose así el conflicto que se avecina, pues el contratista, aún á riesgo de perder la fianza, está dispuesto á no continuar suministrando viveres si en el plazo de diez días no se le paga la respetable cantidad que le adeudan.

Como esto sería un verdadero conflicto, nuestro colega llama la atención del señor Dato, para que obligue á las citadas corporaciones á cumplir con su deber.

Balance del día

Hoy por la mañana ha visitado el ministro de la Gobernación al general Azcárraga.

El Sr. Dato ha manifestado á los periodistas que no había noticia ninguna oficial respecto á las dimisiones que supone un periódico presentadas por el capitán general de Galicia y por el jefe interino del departamento.

Dijo anoche el Heraldo que Inglaterra había presentado al Gobierno español una reclamación enérgica, con motivo de la frecuente sustracción de cartas con valores, pidiendo el arreglo del servicio internacional de Correos en nuestro territorio, pues en caso contrario, dicha nación enviaría un delegado de policía para custodiar aquella correspondencia.

El ministro de la Gobernación, interrogado sobre este asunto, ha manifestado que no tenía noticia de la reclamación. Reconociendo, sin embargo, que este servicio es objeto de continuas reclamaciones de todos los países, y deseando mejorarlo por lo que á nosotros respecta, se ha acordado aumentar el personal por propia iniciativa.

Actualmente este servicio no está encomendado al cuerpo de Correos, sino que las sacas son entregadas á las Compañías de ferrocarriles, las cuales se encargan de trasladarlas de una á otra frontera.

Ha llegado á Madrid nuestro respetable amigo el ex-ministro liberal D. Segismundo Moret.

También ha regresado el general Pando.

Segun anunciamos hace algunos dias, el viaje de los Reyes ha sufrido algun retraso.

En lugar del día 6, la escuadrilla saldrá del Ferrol el 7, dirigiéndose á Estaca de Vares, donde pernoctará, prosiguiendo el 8 por la mañana para Santander, á donde llegará el mismo día entre cinco y seis de la tarde.

El general Polavieja ha visitado hoy al ministro de la Gobernación.

El director de Comunicaciones saldrá mañana para Biarritz.

Segun ha dicho el marqués de Portago, su viaje es solamente para pasar unos dias al lado de su familia, sin que se relacione con la reclamación que, segun dijo un periódico de la noche, habia formulado Inglaterra pidiendo seguridades para la correspondencia internacional.

Hoy ha llegado á Madrid el Sr. Romero Robledo, siendo esperado en la estación por varios amigos particulares y algunos individuos de la Union Nacional.

Las últimas noticias respecto á la cuestión de China confirman las opiniones expresadas en nuestro artículo de ayer.

En la excision producida entre las potencias por la Nota en que Rusia pide la evacuación de Pekin por las tropas internacionales, aparecen ya de un lado Inglaterra y la Triple Alianza, y del otro Rusia y Francia con el apoyo condicional de los Estados-Unidos y el Japon.

Parece que la contestación á la Nota de Rusia por Inglaterra y Alemania no se dará hasta recibir informes que esperan de sus respectivos ministros en Pekin.

Por hallarse incomunicada la línea de Galicia á causa del temporal, no se han recibido despues de la una de la tarde de hoy noticias del Ferrol.

LA BOLSA

NOTIZACION OFICIAL DEL 5 DE SEPTIEMBRE 1900 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 4, Dia 5, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 5 0/0 amortizab., 5 0/0 amortizab. Carps. provisionales, Ob. 5 0/0 s/ Aduan., Ultramar, Billetes Cuba 1888., Billetes Cuba 1890., Ob. Filipinas 6 0/0., Ayuntamiento Ob. Municipales del Ayuntamiento de Madrid, Tesoro, Bancos y Socied., Acciones B. España, Cédulas id. 5 0/0., Cédulas id. 4 0/0., Oblig. id. 5 0/0., Banco Castilla, Ac. C. de Tabacos, Soc. Elect. Chambe.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 29'05 por 100 beneficio papel A 3 dias vista, idem, 00'00.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 32'46 ptas. A 3 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

PARIS 5 (12'05 L.)—4 0/0 exterior 73'55.

Despues de la Bolsa Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 74'00.—Barcelona, fin mes, 74'00.—Paris, 4 por 100 exterior, 73'55.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 5 (4'45 tarde.) Interior, 4 por 100, 73'33.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 22'25.—Nuevo empréstito, 32'50.—Cubas 1889, 87'37.—Cubas 1890, 73'12.—05. Filipinas, 0'00.—Nortes, 57'15.—Colonial, 00'00.—Francia, 83'40.—Orens, 24'25.—Arras.

De la «Agencia Fabra» Paris 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 73'55.—3 por 100 francés, 100'97.

Londres 5.—Exterior español, 72'50.

Para coronas y servicios funebres recomendamos la casa de Rubio, Concepcion Jeronima, 3, que no debe confundirse con otra.

EL VINO TONICO FOSFATADO

del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emienda con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos. Botella, 3 ptas. Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

CURIOSIDADES

Aparato salva-vidas

En la balsa llamada «Molino de Valencia», de la ciudad de Arévalo, se han practicado con éxito satisfactorio las primeras pruebas de un aparato salva-vidas para naufragos, inventado por el joven Valentin Castaño Dopazo.

El artefacto, que lleva el apellido de su inventor, se compone de una especie de justillo de cuero que lleva adaptados á sus costados dos recipientes impermeables llenos de aire y cerrados herméticamente por medio de válvulas que impiden la salida del fluido.

Este puede desalojarse ó inyectarse, en caso necesario, por la misma persona que lo utilice.

Tiene también varios bolsillos que permiten guardar, no solamente valores en papel, sino alimentos y agua potable para tres ó cuatro dias, y además un arma de fuego que dispara sin dificultad y sirve de señal de alarma.

En un momento de peligro, puede cualquiera ceñirse este sencillo peto en menos de dos minutos, nadando ágilmente con él en todas direcciones y sosteniéndose en las aguas por medio de un guarda-equilibrio, sin que experimente cansancio alguno.

CHARADA

En la una cuatro que habito es chismosa la portera, y tiene un niño á quien llaman, de mote, una tres tercera.

Su madre es tan complaciente, que ni aun pidiendo por Dios, que haga un favor á cualquiera, siempre responde que dos.

En cambio, tiene una hermana conocida por Crisanta; es prima dos tercios cuatro y está en opinion de santa.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana)

Solucion á la charada anterior

CA LA MO CA NO

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 17º sobre 0. A las doce de la tarde, 28º sobre 0. A las cuatro, 23º sobre 0. La máxima fué de 27º sobre 0. La mínima de 19º sobre 0. El barómetro marca 705.—Lluvia.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Lito y Eugenio, mártires; San Eleuterio, abad, y San Zacarías, profeta.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María, donde continúa la octava á Nuestra Señora de la Almudena: á las diez habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Gonzalez Pareja, y por la tarde, á las cinco y media, dirá el sermón el Sr. Sanchez Prieto.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas á las nueve.

En San Pascual continúa la novena á Nuestra Señora de Aranzazu, predicando á las cinco el P. Santonja.

En San Luis continúa la novena á Nuestra Señora de Covadonga, predicando el Sr. Gonzalez Pareja.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Atocha en su iglesia ó de Covadonga en San Luis.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 8 3/4.—4.ª función de abono.—3.ª serie.—Día de moda.—Lucia de Lamermoor.—Intermedios en el kiosko del jardin por la banda del regimiento del Rey. Entrada, una peseta.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La noche de «La tempestad».—A las 9 1/2.—El Angel Caído.—A las 11.—La Golemina.—A las 12.—La balada de la luz.

APOLO.—A las 8 3/4.—El señor Luis el Tumbón ó despacho de huevos frescos.—A las 9 3/4.—Marta de los Angeles.—A las 10 3/4.—El barquillero.—A las 12.—El estreno.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9 1/4.—Funcion acrobata, gimnástica y acrobática, tomando parte todos los artistas de la compañía internacional.—Las hermanas Montere con sus bailes nacionales, las seis bellas señoritas Idols, el trió rival prestigioso Maletzky, el trió Luis Luis, el exótico Re-Fa-La, el cosmografo con las nuevas vistas la danza de fuego y la Cenicienta en colores, terminando el espectáculo con la pantomima acuática ja Peau, á Peau, con 300.000 litros de agua y los caballos, ciervo y oso nadadores.

Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 9.—Notable espectáculo sensacional.—Exhibicion permanente de Mr. Pappus.—La valiente domadora Condesa X con sus cuatro magníficos leones salvajes; la intrévida gimnasta Mlle. Marguerite, los Marcoud, los Falcini, los populares clowns Pinta y Walter y demás principales artistas de la compañía.

Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CARROUSEL MECANICO.—Caballos movidos por vapor.—Felipe IV, número 1, solar.—Todos los dias desde las 5 de la tarde en adelante.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS Y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO

Fabricacion de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN

en las dimensiones usuales para el comercio y construcción FABRICACION DE CHAPAS Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 8 hasta 30 centímetros de alto Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios FUNDICION DE COLUMNAS Calderas para desplatacion y otros usos Grandes piezas hasta 20 toneladas

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS



Facilidad social, MADRID, CALLE DE OLAZAGA, NUM. 1 (Pasaje de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo... Pesetas 12.000.000 Primas y reservas... 43.598.810 TOTAL... 55.598.810

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios Seguros sobre la vida En esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio... El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público...

SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Crosootado. El Remedio de las ENFERMEDADES DEL PECHO mas eficaz: las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRONICAS.

Relojes de Torre FABRICA DE RELOJES DE TORRE. 25 Pastas 21 MADRID. Illustration of a clock tower and people.

Agua Léchelle. HEMOSTATICA. — Se receta contra los flujos, la leucorrea, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espantos de sangre, los castranos, la disenteria, etc. Da nueva vida a la sangre y cura todos los organos.

PERFUMERIA ORIZA. L. LEGRAND, de PARIS. 11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris. PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS: S. VON ORIZA VELLOUTE, CREME-ORIZA, ORIZA-LACTE, ORIZA-OIL, ORIZA-TONICA.

CURACION O ALIVIO de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis. Propiedades de tratamiento del doctor Audet. — Las píldoras anti-sépticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar...

LA ROSARIO El Rey del Tocador Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en aguas de tocador KARANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería. Pereda y Compañía.—Santander

FÁBRICA DE ABONOS ANIMALES Y ARTIFICIALES

Recomendamos a los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguros resultados para toda clase de cultivos.

Ponemos a su disposición abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de despararrar.

Asimismo remitimos a quien las pida todas las materias primeras necesarias para la fabricacion del abono, con explicacion de cantidades y manera de usarlos.

Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores a los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegetacion ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario a los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente.

REPRESENTACION EN MADRID G. PEREZ Y COMPAÑIA RUIZ, 26, PRAL

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA Y DE MEXICO SERVICIO DEL NORTE.—Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costanera y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de las líneas de Venezuela-Colombia.

El vapor Reina María Cristina, saldrá de Santander el 19 de Septiembre y de Coruña el día 20.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

El vapor Leon XIII saldrá de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de Septiembre.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Colon, Sabaniella, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Ombina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

El vapor Isla de Panay saldrá de Barcelona el día 11 y de Cádiz el 15.

LÍNEA DE FILIPINAS Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean, 31 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1º Diciembre directamente para Port-Saït, Suez, Aden, Colombo, Cenang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El vapor Montevideo saldrá de Barcelona el 8 de Septiembre.

LÍNEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con transbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

El vapor P. de Sastre saldrá de Barcelona el día 3 a Barcelona y el 7 de Cádiz.

LÍNEA DEL BRASIL-PACIFICO Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de: Paullies, Pasaje, Bilbao, Coruña, Villagrácia y Marín, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con transbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda con transbordo en Montevideo.

El vapor San Francisco saldrá de Vigo el día 1.º y de Cádiz el 7.

LÍNEA DE CANARIAS Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 21 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

El vapor M. L. Villaverde saldrá el día 17 de Barcelona y de Cádiz el 22.

LÍNEA DE FERNANDO POO Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 26 de Diciembre de 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagan y otros puntos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

El vapor Larache saldrá de Cádiz el 30 de Septiembre.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.— Rebajas a familias.— Precios convencionales por camarotes de lujo.— Rebajas por pasajes de ida y vuelta.— Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.— La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

ANTÍDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIICAS ES EL PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA

Corrige inmediatamente Inapetencia, Acidosis, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del méstruo, Váridos, Vómitos, Estreñimiento, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea tambien como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos. Se vende: Arenal, 2; Serrano, 3; Luna, 6, y a limbo en las principales farmacias y droguerías de Madrid y de provincias, a 2 pesetas c/25, de seis purgantes. Desde Valencia se envía certificado a todas partes acompañando al encargo 2 pesetas 25 centimos.

A la gran legión de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regula dor más eficiente de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar: véridos, hipocondría, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, véridos, mareos, desvanecimiento del dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, nerviosismo, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña a las reglas, histerismo, parálisis, flaqueza, etc. El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente los resultados, que le dejan en suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes de medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizase las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y a la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega a creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la fiebre y confusión que poco há veíamos envueltas, sigue más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones, que nos dan una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero esto es profundo y rápida modificación que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí, continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, bilistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard». 4 pesetas caja. Se manda por correo, previo envío del importe en sellado giro. Venta: boticas y droguerías principales de España.—En Madrid: García, Capellanes, 1. Alicante: Riego, 20. Almería, Real, 18. Barcelona: Fernando VII, 7. Bilbao: Arce-allo, 35. Burgos: Cía, 17. Cadix: Sanjo Domingo, 39. Cáceres: Plaza 7. Cádiz: Plaza de Isabel II, 2. Ciudad-Real: Toledo, 13. Córdoba: Paredes, 10. Coruña: Real 32. Guadalajara: Mayor, 7. Granada: San Jerónimo, 13. Huelva: Tetuan, 11. Iruya: Coso, 23. Jaén: Campos, 6. Lérida: Carmen, 25. Málaga: Granada, 42. Murcia: Plaza de San Bartolomé, 10. Cartagena: Campos, 6. Pamplona: Nueva, 2. Oviedo: Sol, 1. Sevilla: Aranjuez, 2. San Sebastián: Bengochea, 5. Saragosa: Collado, 27. Valencia: Mercado, 73. Valladolid: Orates, 33. Zaragoza: Coso 49. Depositario general y único para la venta en España: GUILLERMO GARCÍA, Capellanes, 1, Madrid.

LAVILLE GOTA Reguladora. Especifico probado de la GOTA y REUMATISMO, calma los dolores los mas fuertes, elimina los dolores en todos los periodos del curso. Admite y mejora el trabajo, el COMODIDAD Y BIENESTAR. VENTA POR MENOR.— EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

A LOS AFICIONADOS AL BUEN THE. Bajo la sencilla denominación de Té especial, la Compañía Colonial ha puesto a la venta en sus dos establecimientos, sitos calle MAYOR 18 y MONTERA, 8, un Té negro superior, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinecas de metal, al módico precio de una peseta cajita de 60 gramos (quince tazas). La Compañía Colonial expende además diferentes clases de té negro, verde y mezcla, desde cuatro pesetas los 400 gramos, al peso y en cajitas de cartón. De venta en los establecimientos de la Compañía Colonial, calle Mayor, 18 y Monterá, 8.

SANDOW'S. Es el aparato más sencillo y completo de gimnástica doméstica que se conoce hasta el día. E. Molins, Colón, 41, Iruya.

Ibarra y Compañía SEVILLA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Paesajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. Servicio quincenal con Bayona y Burdeos. Se admite carga a flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

AGENCIA DE RICARDO STORR. ANUNCIOS para todos los períodos POSITIVA ECONOMIA ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes. TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis a quien las pida a las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, dicha. TELEFONO 806 MADRID.

Anuncios para funerales y aniversarios. Se reciben en la Administración de este periódico hasta las siete de la tarde. Calle de la Libertad, 20, pral.

Profesor. Se dan lecciones de Ciencias y Letras a domicilio o en su casa. Precios económicos. Argensola, 2, 4.º

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO. Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. à la Papaina TROUETTE (Pepsins Vegetal) UNA GOTTA DESPUES DE CADA COMIDA. PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

VINO DE BUGEAUD. TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias. SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas. POR MAYOR, P. LEBEAULT, O.º 5, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Purifíquese la sangre con la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, fíroncos, úlceras, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarpaparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como par... reumatismo y gota reumática. Como tónico... el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro depurativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda. La Zarpaparrilla del Dr. Ayer. PREPARADO POR Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y a domicilio.—Argensola, 2, 4.º zqda.

The Equitable Life Assurance Society of the United States. (La Equitativa). Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparadas. 1898: \$ 259,369,298 Activo; \$ 57,310,489 Sobrante; \$ 50,249,286 Ingresos totales; \$ 24,020,523 Pagado a los tenedores de póliza; \$ 163,043,759 Nuevos negocios; \$ 987,157,134 Seguros en vigor; \$ 280,191,286 Activo; \$ 61,117,477 Sobrante; \$ 53,878,200 Ingresos totales; \$ 24,107,541 Pagado a los tenedores de póliza; \$ 203,301,832 Nuevos negocios; \$ 1,054,416,422 Seguros en vigor. Pagado a los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad: \$ 323,190,730 Dirección General para España y Portugal: EN SU PALACIO DE MADRID

Titor del Abadía de Ghelème. Fabricado con aguardiente de Cognac es el mejor y más bigéstrico de las licoreras de meca. Pídanse en los mejores cafés y ultramarinos vinos y licores.